

让困难职工感受到春天般的温暖

——各地基层工会关爱职工在行动

春节临近,张家港市总工会主席季洪良带领工会干部走访慰问了部分遭遇困难的职工、退休劳模和工友。

每到一处,季洪良亲切地与他们聊起家常,一起分享他们的工作和生活经历,耐心倾听他们的诉求,关切询问他们的身体状况、生活条件及家庭情况。在退休劳模徐瑞芬老人的家中,季洪良说,社会的发展少不了老一辈劳模的辛勤创造和卓越贡献,希望她继续保持劳动模范乐观积极的精神状态,度过一个安乐祥和的晚年生活。今年72岁的徐瑞芬退休前是渔业机械厂的一名钢筋工,1977年获得江苏省劳模称号。几十年的辛勤劳作使她的关节落下了病根,去年上半年,老人上街买菜不慎摔断了腿。虽然生活比较困难,但她十分开朗。随后,季洪良一行到城南社区和保意电器,慰问退休苏州市劳模区和困难职工干部,为他们送去慰问金和年货。

春节前,该市总工会领导分组成113位困难对象送上44.1万元慰问金和慰问物资。

隆冬时节,寒意正浓。泰州姜堰区困难职工的心里却是暖洋洋的,区总开展的“两节”送温暖活动让他们提前感

受到春天般的温暖。

今年该区总工会分管理分为两组,利用一周的时间,挨家挨户摸底,全面掌握困难职工家庭的困难和具体需求,确保困难救助工作底数清、情况明、无遗漏。基层工会负责人代领慰问金和慰问品,全部需要签订责任状,并接受区总工会节后组织的随机抽查。今年,共计申报特困职工和困难职工近600名,其中鲍杨等4户特困职工家庭受到区四套班子领导的慰问,王爱民等20多户特困职工家庭由区总工会领导入户慰问,132户特困职工家庭和422户困难职工家庭均由区总工会发放春节慰问金和慰问品,每个特困职工家庭还获赠一份温情年货大礼包。

常州武进区总工会一行日前走访慰问因公负伤的民警和环卫工人。

环卫工人孙素英去年6月在工作过程中被撞,在重症监护室昏迷3个月,花去30余万元,现处于半植物人状态。湖塘交警中队民警汪学雷在去年3月份的一次执勤巡逻中被三轮摩托车撞倒,颅内蛛网膜下出血。金刚为他们送上新春祝福,早日康复。金刚还看望了因公牺牲民警朱建锋的遗孀。去年3月,朱建锋在

追逃专项行动中连续加班,致白血病去世,民政部门认定为因公牺牲。在看望时,金刚嘱咐朱建锋家属好好生活,抚养孩子成长,有什么困难,党和政府还有工会一定会尽最大努力帮助解决。

近日,常州新北区总主席高应红带领区总工作人员赴春江镇、西夏墅镇、龙虎塘街道等10个乡镇(街道)进行慰问,区镇两级工会共发放慰问款物近200万元。在春江镇,高应红一行到郑州日产和特玛玛两家的几位困难职工送去羊毛被、食用油等生活用品,鼓励他们立足岗位,奋发图强,早日走出困境、脱贫致富。高应红介绍了工会普惠服务工作,要求发挥好工会卡作用,让更多职工享受工会普惠服务。在西夏墅镇,他们走访慰问部分劳模,送去工会慰问金和新年祝福;并给龙虎塘街道一线农民工送上“爱心年夜饭”。

日前,溧阳市总主席郑雨萍、副主席陶颖江、副主席翁正平等一行,分别到市环卫中心和市公安局,慰问一线环卫工人和公安辅警,为全市1020名环卫工人和1330名公安辅警带去职工意外伤害保障和市书法家协会会员书写的春联。

江阴市新桥镇总工会日前组织职

工书画室的书法志愿者,走进企业、社区,开展“金鸡报晓喜气扬、墨韵送福情意浓”新桥镇迎春送春联活动。

在阳光集团,职工们围在整齐摆放着笔墨纸砚的长桌前,在春联样本上选起自己喜欢的对联。书法志愿者们则应职工要求,现场挥毫泼墨。一幅幅字迹秀美、寓意深刻的春联博得了现场职工的连连赞叹。据了解,新桥镇总工会共举办3场送春联活动,为职工送出1000多幅春联。

中国中车副总裁孙永才日前为公司劳模代表和大病员工代表送上新春祝福。在大病员工张敏家中,孙永才送去慰问金和慰问品,同时鼓励她放松心情,乐观生活,并祝福她新春快乐。在张忠劳模创新工作室,孙永才将一幅写有“迎春喜迎中国情,谋发展圆中国梦”的春联送到全国劳模张忠手中,勉励他锐意进取,助推公司创新发展再立新功。据悉,中车戚墅堰机车有限公司党政工团联合开展“送温暖”活动,共筹集发放慰问款物总额达304余万元。

通讯员 孟广洲 杨爱平 祝琳 丁欣 赵辉 谈丽萍 韩轲 记者 徐军霞 吴文龙 王鑫 特派记者 张思璐

工会专刊

·服务职工

gong hui zhuan kan

声声祝福寄深情

记者 吴文龙 通讯员 许莉莉

1月25日早晨7点,晨曦微露,常州格力博有限公司灯火通明,人声鼎沸。一个个农民工朋友迫不及待地行李一包接着一包放进大巴车上,每个人都穿戴一新,脸上满是笑容。

格力博公司正值生产旺季,为了既能满足生产用工需求,又能让农民工回家过年,该公司对因为生产原因25日以后返乡的员工,提供集中包车、拼车或帮助购票的优质服务,有240人集中包车发往河南、安徽;其他160人由公司统一帮助购票,确保员工平安返乡,与家人团聚。

临发车前,常州市总工会副主席张小军带领市总工作人员,还有钟楼区总工会干部带着年货大礼包赶来了,给即将踏上回家路的农民工和坚守岗位的职工送上春节慰问品和新春祝福。

工会专刊一叮囷:过年期间,多留点时间陪伴双亲和孩子,以一种健康的生活方式传递正能量。过完春节,希望准时平安回到工作岗位,第二故乡常州期待着你们早日回来,在常州这片热土,与工友们一起共同打拼,共创美好未来!

随后,市总领导到常州公路运输集团有限公司,向坚守在岗位的职工送去慰问品,表示亲切问候。该公司780名驾驶员全部坚守一线,站务员每天早上4:30到岗,修理厂职工24小时轮班,货运公司职工加班加点,管理人员全部停止公休,力保生产任务安全高效运行。在常州新环环卫处,市总领导为春节期间坚守岗位的环卫工人送去慰问品和新春祝福。

(本栏信箱:jsgrbs@126.com)

工会人·工会事

盐城市总 邀请书法家为村民写春联

本报讯(记者 刘蕾蕾 通讯员 李进 宋梅)由盐城市总工会主办、市工人文化宫承办的“墨韵贺岁——迎新春、写春联、送吉祥”活动24日下午在潘黄镇街道举行。

活动中,中国书法家协会会员、盐城市文化局副局长吴洪春,亭湖区书美协会副主席兼秘书长、亭湖区文化馆馆长范洪贵,江苏省书法家协会会员、盐城市文化馆专职书画家陈亚光,江苏省书法家协会会员、市工人文化宫副主任戴文彬,盐城市书画院人物画院副院长、市工人文化宫专职书画家曹中华等书法家挥毫泼墨,为当地群众免费书写春联,受到大家的热烈欢迎。



中铁十局四公司杯新闻摄影季赛

春节前夕,泗洪县大力开展农民工工资清欠活动,县相关部门联动,形成合力,从工程保证金、工程预付款等源头上管控,城区6个在建工地已足额发放农民工工资近8000万元,保障了农民工的权益。 丁彬彬 陈玉摄

泰州工会节前暖心服务“棒棒哒”

本报讯(记者 徐军霞 通讯员 罗维真)连日来,泰州市总工会开展了向劳模职工送温暖、向社区居民送关爱等多项暖心服务,大家纷纷点赞,表示工会“棒棒哒”!

1月23日上午,在市总工会职工服务中心大厅,103名市特困职工和帮扶人员参加了“工会干部进万家、阳光快车送温暖”为主题的特困职工2017年春节集中慰问活动,领取了2000元的春节慰问金、水电煤补贴、750元一季度工会爱心超市卡和300元购药资助卡,并向31名重病特困职工发放了3000元的重病慰问金。除此之外,还发放了丰富的慰问品:包含一份温情年夜饭、两盒工会放心年点和市慈善总会捐赠的米、油等。

当日,市总领导班子全体还分三组走访慰问了部分特困职工、困难职工干部和困难劳模家庭。特困职工张晶是一名环卫女工,丈夫2008年患病去世,独自抚养儿子上学,经济十分困难,儿

子2016年以优异的成绩考上了中国矿大,为帮助他顺利完成学业,市总工会党组书记、副主席马雅斐与他结成了助学对子,在送去慰问金和慰问品的同时,还送上了1000元结对助学金,马主席嘱咐他要好好努力,将来挑起家庭重任,并回报社会。在重病职工卢达家里,马主席关切地询问他的身体状况,鼓励他树立战胜疾病的勇气,并送上了3000元重病慰问金。本次集中慰问活动,共发放40多万元的慰问金和慰问品,让困难职工在收获工会温暖的同时,对未来生活有了更多的憧憬。

24日下午,泰州市总工会“阳光快车”载着10多名党员义工和职工志愿者来到了工人社区,向小区的居民开展送困难关爱、送家电维修、送手机贴膜、送健康体检、送政策咨询、送春节对联、送特价销售“七送”志愿服务。

书法家们现场挥毫写春联免费送居民,现场浓厚的节日氛围;几位居民

聚集在医疗保健志愿者服务台前,一边量着血压,一边咨询身体健康相关的问题,来自市人民医院的医疗专家耐心为大家做检查,解答大家的询问;移动公司志愿者免费贴膜的服务台前很快吸引了不少群众,接受免费手机贴膜服务;一些居民则把坏了的电水壶、电水壶、微波炉等小家电,搬到格兰集团维修维护服务队志愿者的面前,现场一片忙碌;工会爱心超市组织的新鲜果蔬特价现场销售,引来了不少居民选购。

过节不忘困难职工,市委组织部和市总工会工作人员还分别上门向所结对工人社区困难职工、困难党员送去1000—3000元不等的春节慰问金以及米、油慰问品,送上深深问候和温暖关爱。

据了解,党员义工志愿服务活动是泰州市总工会的品牌,定期组织各种志愿者和党员义工到社区开展各种志愿服务项目,既解决了为民服务“最后一公里”问题,也为党员义工和职工志愿者搭建起奉献他人、提升自己的实践平台,深受好评。

新年是一种温暖

张成林

当我们用一整年的时光,期盼这一天,当每个人的心情沾满喜悦,吉祥的气氛弥漫街头,新年来了。

新年,多么温暖的字眼,在寒冬,它比一盆炉火更能点燃情感,让我们兴奋,充满着激情。

新年应该是红红火火的快乐。新年挂着火红的灯笼,点燃着火红的鞭炮,还有红红的中国结,新年吉利又热闹,一切都是温暖的。

在冬日里温暖的阳光下沐浴着快乐,在新年的钟声里感受幸福,当我们被一条条温馨的短信感动,当祝福的话语被另一条祝福的话语融化。一声声问候“新年快乐!”好像冬日里的一股暖流,让我们倍感温暖。

新年是一年的伊始,万象更新,新旧交替,一切都会重新开始,新年刷新着时光,让我们在成长中感悟成熟和美好。新年是个温暖的字眼,新年是每个人期盼的日子。翻过旧的一页,打开新年的一面,我们有着很多的感慨,每年这个特殊时刻有幸福也有辛酸,有欢笑也有泪水。但不管怎样表达,新年是一种温暖,带给我们一年的希

望和憧憬。

新年,满心的惬意告诉我们,所有的期待与希望、一切的向往与憧憬,正向着我们走近,向着春天融合。新年里,倾情辞旧迎新的时刻,让我们学会总结过去,面对未来,经历了太多的艰难,才懂得新年的意义。在新年的阳光下,我们倾听着春天,春之声从心灵里奏响着生命的音符。

新年,五颜六色的彩妆织成生活的锦绣,美好的愿望在爆竹里绽放,冬日的大地上靓丽成早春的风景,一片勃勃的生机,暖暖的,暖在心里。新的一年,一切都是新的,生活如歌,让日子鲜活与灵动,让我们把它织成斑斓如画。新年是一种温暖,幸福顷刻写在脸上,新年,过的就是心底的那份暖。

新年可以用很多词汇来表达,但在我们心里流动着的,最感到幸福的,还是温暖,新年是一种温暖,暖在心里,暖在新的每一个日子里。我们沐浴在新年的温暖里,感受着新年的温馨味道,新年的喜庆热闹气氛,洋溢在每个人脸上,在声声祝福与问候中,新年温暖的画面定格成幸福和美好。

冒着热气的糖糕才出锅,我便等不及了,拣了一个,在两手间颠来倒去,待凉些,就往嘴里送。父亲笑骂我:“小馋猫,慢点吃,没人跟你抢。”我不信,怎会没人跟我抢,看大哥大姐正虎视眈眈地看着我。这一幕是多年前的事了,至今还清晰地记得,忘却不了,不是因为大哥大姐真的抢了我的糖糕,而是因为那糖糕的味道已经浸入我的味蕾。也正是每每品尝了母亲炸的糖糕,我才知晓年关将近。

大姐打电话告诉我:“咱家杀年猪了,就是咱家自己喂的那头大肥猪,咱妈已经卤了一锅肉,有猪蹄、猪肠、猪尾巴、排骨……就等着咱们回去吃呢。”听着大姐的叙述,唾沫已经在我嘴里泛滥了。这些可都是小时候想吃而吃不到的好东西啊。

进腊月之后,母亲便着手准备过年的吃食。那个年月,家家户户都把好东西留到过年才吃,猪呀鸡呀鱼呀,这些平时是舍

味蕾知年至 祝宝玉

不得吃的。但过年了,人们变得一点儿也不吝惜,放开了量吃。因为吃的时间很长,所以这些食材要腌一腌,制成腊味。厨房的大梁上,门口的悬梁上,挂着一串串腊肉,老远就能闻到淡淡的腊香。古人云:“望梅止渴”,我觉得可以套用一下,叫“望肉止馋”。

母亲有一双巧手,会像变魔术一样,弄出很多好吃的东西,即使是和别人家做的同样的食物,也要比别人家味道好一些。蒸玉米馍馍,我爷爷最爱吃,他牙齿没了,肉类食物嚼不动,只能吃些松软的面食。玉米面是父亲亲手在磨上磨的,细细的,和面时再添些麦面在里面,要不然不成

型,仔细地揉搓,发酵,上锅蒸。待熟时,玉米香从蒸屉里溢出来,立马舌底生津,恨不得立马吃一个。但我们是不能吃第一个的,第一个要给爷爷吃。爷爷辛苦了一辈子,该尝一尝第一口收获的年食。

母亲善卤,卤的有肉食,也有素食。比如卤花生,母亲每年都要卤一盆,不管有无客人,都盛一盆,可谓佐餐佳品。虽说是过年,但肉食不是顿顿都能吃到,只有来客时才能吃一次,虽说不能尽兴,但已经满足了。

现如今,虽然生活物质丰富了,但浓浓的年味却萦绕心头,似一根无形的线,牵着我们,每到这个时刻,就扯痛我们的心,告知我们应该回家了。不是为了养餐一餐,更不是为了裹腹食饱,就是想再尝一尝母亲亲手做的年夜饭,无需山珍海味,无需琼浆佳液。只有吃了母亲亲手做的年食,才能满足我那不苛刻的味蕾,才能心满意足。这才是过年,这才是年的味道。

泪洒年夜饭

孙军

春节临近,南京街头巷尾张灯结彩,“年味”浓浓。眺望着窗外繁华的都市和匆匆返乡过年的人群,飘零的思绪瞬间回到了5年前的那个除夕,那顿让全家为之落泪的年夜饭……

2012年大年三十的清晨,我和爱人带上精心挑选的年货和一张刚出版并刊登我撰写《猫耳洞里过大年》文章的《中国税务报》,迅速驱车赶往远在600多里外的苏北老家,陪同72岁的老母亲和弟妹们过大年。

“大伯、大婶回来了!”在寒风中已等待已久的侄儿高呼着。20多平方的客厅里挤得满满一家人,其乐融融。身着唐装的老母亲见人便发“红包”,引起阵阵掌声。年夜饭开席了,母亲挥着手说:“我老了,这次年夜饭让家中长子讲话,你们小弟妹要好好听哥、嫂的话。”“我们今天先读报,忆苦思甜!”我边说边将《中国税务报》递给聪明伶俐的外甥女穆丹丹。

“《猫耳洞里过大年》,26年前,我跟随部队赴滇参加对越自卫还击作战,长时间蹲守在阴暗潮湿的‘猫耳洞’掩体工事里,战友们已不再注意身边的花开花落和季节的变换。但那次‘猫耳洞’里过大年的情景,却让我终身难忘……”外甥女穆丹丹读起文章声情并茂。

房顶,“儿啊!当年你在云南参战保国,全家人整日提心吊胆,时刻惦记着你的安全,哪有心思过年啊!那年春节,你父亲刚写完春联,我们就找不到他了。原来他思儿心切,将自己关在室内,边流着泪边在几张报纸上写满了你的名字……”

全家人听着《猫耳洞里过大年》这篇文章中讲述前线阵地上催人泪下的情景,边含着泪纷纷回忆起这篇文章背后的家庭往事。《猫耳洞里过大年》这篇文章虽不长,3个外甥女含着泪,轮流用了近1个小时才读完,满满的一桌菜也没人吃上一口。

“别再哭了,过去的事已经过去了,让我们共同举杯为现在的幸福生活干杯!为新年干杯!”爱人见此情景擦干眼泪,立忙起身笑着招呼家人喝酒,将全家人的情绪重新拉回“年味”之中……

返程前,病重的母亲将我们兄妹叫到床前,再三嘱咐我们:“好男儿要志在四方,懂得感恩,珍惜亲情……”并让我将刊有《猫耳洞里过大年》这篇文章的报纸贴在她房间的墙上,说是提醒后辈们珍惜当年那个贫困的家,珍惜今天的好日子。

天有不测风云。没有想到,那是我们兄妹陪老母亲去的最后一个春节。如今,5年过去了,弟妹们各自都有了幸福的小家庭,生活得越来越好。但每每到了除夕夜,面对满桌丰盛的菜肴,心里总是空荡荡的。想到家母亲那空着的房间,想到那张仍贴在墙上已泛黄的报纸,想到再也接不到母亲问儿是否回家过年的电话,望着那年那天瞬间定格的全家福,常常是泪水涟涟,失声痛哭。

唱年戏 官凤华

年戏装点着乡村恬淡的日子,弥漫着幽幽的香气,醉了四邻八舍的乡亲们。

唱年戏,搭戏台子不算讲究,一般选在学校的操场上,或者村头的空场上。场子上砌了一座大方台子。有的戏班子自备木板、铁管,几个壮汉两三个钟头就可搭成;有的戏班子叫村民搬桌子平着铺成戏台,再扯上篷布便成。戏班人手紧,但生旦净丑、唱做念打倒也有板有眼、颇具韵味。

唱戏的几天,人们竞相传告,家家邀亲约客,人人笑语盈盈。孩子们个个喜笑颜开,浑身有使不完的兴奋劲儿。小村里,亲朋欢聚,杀鸡宰鸭,其乐融融。

开戏当日,夕阳西沉,缕缕炊烟水袖般款款飘过清清爽爽的天空,飘过寂寂静静的原野。而戏场上早已摆满了板凳。早有村民在观望、唠嗑,所谈论的都是些无关紧要的家常事。

暮霭沉沉,戏场上响起密切的锣鼓声,把人们的心撩拨得急慌慌的,年味儿也更浓了。锣鼓咚咚锵锵过后,大家开始放鞭炮、点斗香,祈祷吉祥平安。放鞭炮时,个个群情激昂。先是“破台”,扮演赐福的天官,上窜下跳,随手抖下“恭喜发财”“财源茂盛”的条幅。走在最前面的花旦双眸含情,轻抖水袖,樱桃小嘴

一张,那清脆的嗓音立即招来人们的阵阵喝彩。领班的郑重说明本场的包

主要是村中鱼老板,下一场是跑运输的王大和王二。戏场上人头攒动,烟气缭绕。卖糖球的、炕山芋的、炸肉串的、蒸鲜藕的,生意一片红火。

你瞧,花旦在戏台上轻歌曼舞,兰花指纤细修长,嫩嗓子如燕啄泥。小生圆润的唱腔流入每个人的心扉,引来小媳妇的温情脉脉。戏台上的人演到悲情处,台下的人也看得动情,台上台下一起悲歌。那委婉细腻的唱腔和轻颤起的兰花指让村民们的心变得丝绸一般柔软。

婆婆媳妇们看到动情处潸然泪下,抽噎声此起彼伏;汉子们站在后面,有时也跟着喝彩几声;年轻男女则在外围相互逗笑,借以释放青春时代过剩的精力和激情!

戏班大戏照唱,什么《玉堂春》《赵五娘》《秦香莲》《莲花庵》《碧玉簪》《打碗记》《十把穿金扇》《秦雪梅吊孝》等,十来天唱下来绝不重复。街头巷尾,大家聚在一起就谈戏。村民们喜听准剧,也许是准调的苍凉悲切正契合他们充满沧桑和苦难的内心吧!

大家看戏的次数多了,也能随口说出安寿宝、蔡伯喈、小方卿、赵五娘、陈士美等戏曲中的人物。秀英嫂有时还翘起兰花指、甩起袖子,啾啾呀呀地哼一段,大家笑得前俯后仰,随即口中也咚咚锵锵地擂鼓助威,一地的欢乐在流淌。

年戏像春风细雨,像诗歌舞蹈,像野草野花,在我们精神的高处熠熠闪烁,在我们心灵的原野散发着经久的芬芳。人们在古老淳朴的年戏中获得情感的熏陶和道德的升华。让我们避开现代生活的浮躁和喧嚣,撇开遗落在岁月深处的纯真和质朴、诗性和唯美、柔软和感动。

回家过年 邹晓慧

过年回家看母亲家是一张温暖的床能驱赶儿女的寒冬却赶不去母亲的风霜

母亲做家务的手缓缓起皱在梳理清漆中消瘦得不再灵巧仍在那根寂寞的针线仍在我潮湿的眼里穿梭

母亲的唠叨有千万句和着那双清冽的手缝完今年的最后一针线让我穿上你的温暖过年

母亲 冬天将去你满心欢喜下那么多雪呀我的心愿是一对蝴蝶结于你的发梢悄悄藏起一片春的气息

